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Розвиток машинобудівних підприємств: 

сутність, процес і принципи

У статті досліджено сутність поняття «розвиток машинобудівних підпри-
ємств» у розрізі його економічної, організаційної та інноваційної складових. Подано 
загальну концепцію розвитку машинобудівних підприємств та сформовано базові 
принципи управління ним.
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Развитие машиностроительных предприятий: 

сущность, процесс и принципы

В статье исследована сущность понятия «развитие машиностроительных пред-
приятий» в разрезе его экономической, организационной и инновационной составляю-
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щих. Представлена общая концепция развития машиностроительных предприятий и 
сформированы базовые принципы управления им.
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Development of Machine-building Enterprises: 

Essence, Process and Principles

The article investigates the essence of machine-building enterprises development concept 
in the context of its economic, organizational and innovative components. The general 
concept of machine-building enterprises development is presented and the basic principles 
of enterprise management are formed.

Keywords: development, organizational development, economic development, innova-
tive development, development process.

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Еволюція економічних моделей функціонування національних економік дик-

тує свої умови підтримання конкурентоспроможності суб’єктів господарюван-
ня. Однією з цих умов є досягнення високого рівня адаптивності підприємств, 
який передбачає постійний моніторинг показників внутрішнього і зовнішньо-
го середовища, формування стратегії розвитку бізнесу та механізмів здійснен-
ня організаційних змін. Цим пояснюється актуальність дослідження моделей 
управління розвитком машинобудівних підприємств. Теоретичною базою для 
управління розвитком цих підприємств є дослідження сутнісних ознак і скла-
дових поняття «розвиток», формалізація процесу розвитку підприємств і виді-
лення його загальних принципів.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Проблеми організаційних змін і розвитку підприємств широко розглядалися 

науковцями різних країн, формувалися різні підходи до управління розвитком. 
У спеціальній літературі використовують низку часткових чи синонімічних по-
нять, таких як «організаційний розвиток», «економічний розвиток», «інновацій-
ний розвиток», «сталий розвиток», «ринковий розвиток», «діловий розвиток» 
тощо. Поняття «розвиток» як загальнонаукова категорія широко висвітлене у 
працях М.В. Афанасьєва [1], О.Є. Кузьміна [5; 6], Л.Г. Мельника [7], О.Г. Мель-
ник [8], А.В. Шегди [11].

Трактування термінів «організаційні зміни» та «організаційний розвиток» 
різними авторами іноді доволі суперечливе, про що свідчать праці К. Арджи-
ріса [12], Р. Бекарда [13], В. Бенніса [14], О.Є. Кузьміна [5; 6], Г. Ліпітта [18] , 
О.Г. Мельника [8], М.Х. Мескона [9], Б.З. Мільнера [3; 10], У. Френча [15; 16], 
Р. Шмука [19] .

Широко дослідженим є поняття «економічний розвиток підприємств», зокре-
ма в публікаціях С.В. Князя [4], О.Є. Кузьміна [5; 6], С.В. Мочерного [2]. Також 
дослідники приділяють увагу інноваційному розвиткові та концепції сталого 
розвитку підприємств [3; 7; 10].
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Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Попри значну увагу науковців до питань розвитку підприємств, у їхніх пра-

цях немає загальноприйнятого трактування сутності поняття «розвиток», яке 
включало б усі його значимі складові (організаційна, економічна, інноваційна, 
соціальна) та відображало галузеву специфіку машинобудування. Немає одно-
стайності також і в ідентифікації елементів процесу розвитку машинобудівних 
підприємств та формулюванні його базових принципів.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Основними цілями дослідження є: уточнення поняття «розвиток» машинобу-

дівних підприємств із урахуванням усіх його значимих складових; формалізація 
етапів та елементів процесу розвитку машинобудівних підприємств; обґрунту-
вання базових принципів розвитку підприємств.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Поняття «розвиток» передбачає певні зміни чи перетворення, перехід до но-

вого стану, набуття нових властивостей. Як зазначає О.Г. Мельник, «…розвиток 
як категорію можна розглядати із декількох позицій, а саме: розвиток як про-
цес (рух), …як результат, …як властивість, …як закономірність, …як динаміка» 
[8, с. 261]. Дослідник А.В. Шегда стверджує, що «поняття розвиток у загально-
му вигляді визначається як зміна процесу, явища від більш простого до більш 
складного і більш ефективного» [11, с. 550].

Поняття «розвитку підприємства» часто позначають як «організаційний роз-
виток», при цьому вважається, що організаційному розвиткові передують ор-
ганізаційні зміни, вони ж його супроводжують та ідентифікують. Особливістю 
змін в організації є усвідомлена необхідність удосконалення однієї або кількох 
складових внутрішнього середовища, яке визначається місією, цілями та завдан-
нями організації, її структурою, технологією, ресурсами, людьми. Виділяють 
окремі елементи внутрішнього середовища організації: цілі і стратегії, продук-
ція і послуги, міжфункціональні бригади [10, с. 619-623]. Організаційний розви-
ток означає зміну всіх складових організації з метою підвищення рівня відповід-
ності вимогам динамічного зовнішнього середовища та завданням розширення 
внутрішніх можливостей підприємства [10, с. 627].

Як стверджує К. Арджиріс, «розвиток… має включати турботу про те, щоб 
уникнути організаційної кризи та створити такий управлінський клімат, який 
сприяє адаптивності до інновацій» [12, с. 114]. Дослідник Р. Бекард визначає 
організаційний розвиток як «плановані заходи, що стосуються всієї організації 
та керуються згори з метою підвищення ефективності організації шляхом пла-
нованого втручання в організаційні процеси» [13, с. 42]. Учені О.Є. Кузьмін, 
О.Г. Мельник пишуть, що «організаційний розвиток – довгострокова робота з 
удосконалення процесів розв’язання проблем та оновлення в організації з допо-
могою агента змін шляхом ефективного спільного регулювання, використання 
культурних постулатів, теорії й технології прикладної науки про поведінку, до-
слідження дією» [6, с. 306]. Подібної думки дотримуються У. Френч, С. Белл, Г. 
Ліпітт [15; 16; 18]. Натомість В. Бенніс акцентує увагу на тому, що організацій-
ний розвиток – це «реакція на зміни, комплексна стратегія, спрямована на зміну 
переконань, цінностей, структури організації з тим, щоб покращити адаптацію 
нею нових технологій, ринків тощо» [14, с. 26]. Учені Р. Шмук, М. Майлз наго-
лошують на тому, що організаційний розвиток – це «плановані та підтримувані 
заходи щодо застосування поведінкових наук для системного покращання, ви-
користання рефлективних та самоаналізуючих методів» [19, с. 29].
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Якщо термін «організаційний розвиток» більшість дослідників розглядають 
на рівні підприємства, то термін «економічний розвиток» трактується переваж-
но на макрорівні. Як визначає С.В. Мочерний, економічний розвиток як «незво-
ротні, закономірні зміни технологічного способу виробництва…» і чітко відмеж-
овує категорію «економічний розвиток» від категорії «економічне зростання» [2, 
с. 623]. Деякі автори оперують поняттям «економічний розвиток підприємства», 
акцентуючи увагу на тому, що цей термін передбачає «наявність чинників, що 
характеризують стійкі …та тимчасові …зміни результуючих ознак досліджува-
ного об’єкта» [5, с. 7].

Широко використовується в літературі поняття «інноваційного розвитку під-
приємства», під яким загалом розуміють «рівень реалізації, а також приросту 
інноваційного потенціалу підприємств» [4, с. 6]. Дослідники все ще спереча-
ються з приводу ознак категорії «інноваційний розвиток», які пов’язані з дис-
кусійністю розуміння інноваційних ресурсів, можливостей, ідей та потенціалу. 
При цьому часто поняття «інноваційний розвиток» і «економічний розвиток» 
ототожнюються або частково перетинаються, залежно від цілей авторів дослі-
джень та їх суб’єктивного сприйняття цих категорій.

Наприкінці ХХ ст. з’явилася концепція сталого розвитку підприємств. До-
слідники трактують поняття «сталий розвиток» як поєднання розвитку еконо-
мічної, соціальної та екологічної підсистем [7; 2, с. 283].

Отже, розвиток підприємства – це складний системний процес переходу під-
приємства на якісно вищий рівень на основі довгострокового планування змін 
усіх підсистем з метою досягнення стійкого і незворотного економічного резуль-
тату та оновлення корпоративної культури і системи управління.

Розвиток машинобудівного підприємства є одночасно процесом і результатом 
і повинен забезпечувати досягнення іноді різнобіжних цілей. Складність цього 
поняття пояснюється потребою часткового застосування різних складових роз-
витку підприємства в їх різних комбінаціях на певних етапах життєвого циклу 
(рис. 1).

Рис. 1. Складові розвитку машинобудівного підприємства
Джерело: сформовано автором на основі проведених досліджень
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Ми не можемо однозначно стверджувати, що економічне зростання є наслід-
ком організаційних змін, а не навпаки. Здебільшого саме мотиви економічного 
зростання, особливо в частині фінансових результатів, стають активним аген-
том до проведення організаційних змін. Іноді спостерігається зворотна ситуація: 
економічне зростання підприємства на основі інновацій чи доступу до дешевих 
ресурсів спричиняє організаційні зміни.

Подібно пов’язані організаційні зміни та інноваційний розвиток; можливі 
два варіанти: необхідність здійснення організаційних змін потребує застосуван-
ня інноваційних підходів до управління або технологічні інновації потребують 
організаційних змін для їх ефективного впровадження.

Для того, щоб сформувати механізм управління розвитком підприємства та 
оптимізувати бажані параметри, не виходячи за межі встановлених обмежень, 
слід вивчити процес розвитку підприємств з урахуванням їх ключових цілей та 
індивідуальних параметрів.

Процес розвитку підприємств зазнав значної еволюції разом зі змінами ор-
ганізаційних форм і моделей управління. Дослідники виділяють три фази фун-
даментальних змін концепції управління, а саме: відділення управлінських 
функцій від функцій власності, поява адміністративного апарату на основі вер-
тикальної структури та значного ступеня централізації, перехід до організацій з 
превалюванням горизонтальних зв’язків [3, с. 443].

Широко відома модель Л. Грейнера деталізує процес організаційних змін, ви-
ходячи з почергового впливу на керівництво та реакції керівників на цей вплив, 
яка породжує наступний етап моделі [17]. Науковці трактують модель Л. Грей-
нера в жорсткому варіанті [6, с. 307-309; 9, с. 533-536], тобто вплив на керівни-
цтво зумовлює його однозначну реакцію, яка переводить процес на наступну 
стадію. Для сучасних машинобудівних підприємств така однозначність сумнів-
на, оскільки діагностика внутрішніх проблем здійснюється в умовах невизначе-
ності, отже, не завжди має результатом об’єктивну оцінку їхньої сутності через 
конфлікт інтересів власників, вищого керівництва та керованої системи. Тому в 
загальній концепції процесу розвитку підприємств слід виокремити стадії еко-
номічного та інноваційного розвитку (рис. 2).

Ідентифікація стадії розвитку системи управління підприємством потрібна 
для того, щоб на першому ж етапі процесу розвитку відкинути завідомо про-
грашні сценарії за рахунок приведення діючої системи менеджменту підприєм-
ства до однієї з класичних концепцій.

Якщо фактори розвитку, а отже, й елементи процесу розвитку є унікальними 
для кожного машинобудівного підприємства, то принципи їх розвитку є універ-
сальними і формують методологічний базис стратегії сталого розвитку суб’єктів 
господарювання. У системі принципів розвитку підприємств (рис. 3) важливе 
місце посідає принцип неперервності планування, який полягає в дотриманні 
технології стратегічного планування та забезпечення послідовності інструмен-
тів тактичного планування.

Наступним принципом розвитку підприємства є забезпечення найменшого 
рівня ризику в процесі проведення змін, оскільки саме в цей період підприєм-
ство є найбільш вразливим до погіршення умов функціонування та недружніх 
дій з боку зовнішніх контрагентів чи внутрішніх груп працівників, не задоволе-
них політикою керівництва.

Дослідження О.Є. Кузьміна, С.В. Князя доводять, що в процесі розвитку під-
приємства контролюючі суб’єкти повинні мати відповідні повноваження, закрі-
плені як на час проведення організаційних змін, так і для поточної діяльності; 
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володіти необхідними знаннями і досвідом; чітко усвідомлювати об’єкт, пред-
мет, цілі та завдання контролю [4; 5; 6].

У процесі розвитку машинобудівних підприємств неминуче змінюються від-
носини з їхніми партнерами, споживачами, конкурентами, державними органа-
ми влади. Це означає, що слід дотримуватися принципу збалансованості інтере-
сів усіх учасників процесу розвитку підприємства, як внутрішніх (працівники, 
управлінці, власники), так і зовнішніх (споживачі, постачальники, конкуренти, 
громадські структури, державні органи влади, міжнародні контрагенти тощо).

Принцип соціальної адаптивності розвитку підприємства передбачає фор-
мування умов для покращення соціального захисту працівників. Реалізація на 
практиці цього принципу дасть змогу покращити збалансованість інтересів пра-
цівників управлінців і власників підприємства, забезпечити можливості подаль-
шого зростання виробництва, знизити до мінімуму опір персоналу проведенню 
змін, пом’якшити психологічний клімат у колективах підрозділів.

Принцип економічної доцільності означає, що проведення заходів з розвитку 
повинно покращити фінансово-економічні показники діяльності підприємства в 
довгостроковій перспективі, забезпечити конкурентні переваги на внутрішньо-

Рис. 2. Процес розвитку підприємств (загальна концепція)
Джерело: розроблено автором
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му та зовнішньому ринках, можливість залучення інвестицій, зростання вартос-
ті активів, у тому числі нематеріальних тощо.

Розвиток підприємства потребує широкого інформаційного обміну як між 
внутрішніми елементами виробничої системи, так і з зовнішніми контраген-
тами. При цьому частина релевантної інформації повинна бути створена саме 
в процесі розвитку, оскільки високий ступінь інноваційності організаційно-
економічних змін передбачає, що більшість процедур є незапрограмованими, а 
отже, потребують створення, тестування й адаптації практично з нуля.

Поняття «розвиток підприємства» передбачає незворотність змін і постійне 
покращення ключових параметрів його діяльності. Це й відповідає принципу 
сталості результатів розвитку підприємства, який охоплює не тільки економічну, 
а й інноваційну, соціальну та екологічну складові цього процесу.

Âèñíîâêè 
Проведені дослідження категорій «розвиток», «організаційний розвиток», 

«економічний розвиток», «інноваційний розвиток», «сталий розвиток» дають 
можливість уточнити поняття «розвиток машинобудівного підприємства». На-
звані складові розвитку перебувають у певному конфлікті, оскільки виділяють 
різні базові стратегії у довгостроковій перспективі. Основною метою економіч-
ного розвитку є отримання прибутку, організаційні зміни, націлені на підвищен-
ня ефективності системи управління, інновації, потребують капіталовкладень, а 
відтворення ресурсів, енергозбереження, охорона довкілля та соціальна відпо-
відальність збільшують витрати бізнесу.

Слід ураховувати аспекти соціального розвитку, елементи психології управ-
ління, реакцію зовнішнього середовища та багато інших чинників, однак у за-
гальній концепції процесу розвитку підприємства ми їх не розглядаємо. На на-
ступних етапах дослідження кожен із цих елементів знайде своє відображення 
в механізмі управління розвитком машинобудівного підприємства в розрізі кон-
кретних підприємств та з урахуванням базових принципів і можливих сценаріїв 
їх розвитку.
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Обліково-аналітична діяльність суб’єктів 

господарювання: сутність і складові

У статті сформульовано авторське визначення поняття «обліково-аналітична 
діяльність». Запропоновано модель обліково-аналітичної системи суб’єкта госпо-
дарювання з визначенням логічних зв’язків із обліково-аналітичним забезпеченням і 
обліково-аналітичною діяльністю.


